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INSERŢIUNILE J 
de un şir garmond: prima 
dată l i bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare pnblicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
ineerţiunile simt a se plâft 

înainte in Arad. 

Scrisori nefrancate nn 
primesc. 

se 

TEAMA LOR. 
(b.) Egoismul şi nesaţiul sunt doué 

fecte mari atât pentru individ, cât 
to vieaţa popoarelor. Din ámen
né foarte uşor se nasc alte pecate şi 
ііве, cari pot să ducă la sigură 
irire, Şi aceasta cu atât maï vlrtos, 
vA controlul trebuitor nu vine la 
ip, ori dacă, venit Intr'o forma 

alta, el nu prinde la cel-ce tre-
Ét& neapöratä are de dtnsul. 

Tot — fie chiar şi binele însuşi, 
r din сѳ omului prea mult şi în 
Щ nemeritat, ori chiar în chip ne-
hee'i-зе da, — e stricăcios şi pă-

ritor pentru individ, ca şi pentru 
ipoare, atunci, caid nu cumpetul şi 

i chibzuinţă, nu raţiunea sănetoasă 
ifflèsura dreaptă ne călouzese în 

rile noastre proprii şi In pro-
area noastră faţă de alţii. 

Defectele şi patimi'e fără freu, 
In vizita privata, cât şi în vieaţa 

iblioa, ю întunecă mintea şi ne Irbesc. 
Vineria trecută, în 8 Iunie n., 
3) s'au împlinit, dacând un mo

mit din cele mal însemnate s'a pe
ut In viaţa de stat a patriei noa-

tre. — In 8 Iunie 1867 adecă, după 
sgùduirï, prin cari mai nainte 
вѳ monarchia întreag 4 , prea bu-

nosiru Monarch, Francise Iosif I, 
jrt Încoronat de rege al Ungariei cu 

nta coroană a Sftulul Stefan. Cu 
jostea părintelui bun s'a apropiat 
toţi fiii împerăţiel Sale şi 'n chip 

evocabil a iertat toate — celor ce 
btronarea 'i-o juraseră ; nu numai 

ie, ci drepturi chiar nemeritate 
i patere nelimitată li-s'au dat asupra 

or popoarelor, cari alăturea cu 
fti constitue această j umëtäte a mon-

, asupra acelora, cari cre-
|&eiofI fără schimbare şi ca aperă 
[ieri welintiţî 'şi-au versat sângele 
[jutru Tron şi Dinastie şi pentru in-

ritatea monarchie!. 

Meditând asupra acestei zile mari 
dînşil, compatrioţii maghiari 

ÍMbnosc şi el, că ѳ mare de tot bi
l i é сѳ atunci li-s'a făcut. 

Cadoul de imensă bunătate ce 
i special pentru dînşil s'a făcut, n'a 

[fût Insa de bun augur; n'a servit 
li» loc pentru promovarea binelui 

i c al patriei comune. Din contră, 
furöu nemesurat şi o nenorocire 
Imn, pentru ţeara întreaga, s'a 
Jflkwíprin ceea-ce s'a făcut. Şi n u e 
Ide toc nevoie, ca s'o mai motivăm 
I dis nou aceasta. 

fivoluţiunile, prin cari patria 
Iwaetra a trecut de-atuncl încoace şi 
[topregiurările nefaste, în cari ne gă

si astăzi — o motivează aceasta 
fűt destul. 

Ba — sub altă formă — îl con-
liata tot acest lucru şi compatrioţii 
j noştri maghiari, copiii desmerdaţl ai 
i sistemului Introdus prin era de el 
[poreclită „constituţională". 

Nu mal departe, de cât de serbă-
! tarile Rusaliilor catolice, aproape 
[toate foile maghiare ca la co

mandă scriau la loc de frunte ace
eaşi temă, meditând cu o rară 
t â n g u i r e şi scepticism asupra 
situaţiei actuale şi asupra resultatelor 
dobândite de el în restimpul acestei 
ere constituţionale. 

Fiindcă la fel se pronunţau toate 
asupra temei, reproducem numai dintr'o 
foaie patriotică guvernamentală urmă
toarele tânguiri: 

. . . . . Am abzis de ale noastre spe
ranţe, d-іт' ca şi câni ne-am fi obicinuit deja 
cu soartea neînlăturabilă a viitorului nostru, 
— nu mult ne batem capul: ce va fi de 
noi şi ce să facem între acele crise, cari 
necondiţionat şi imperios vor danăv.lă asupra 
noastră, înainte de-a ne trezi la o nouă 
serbătoaro a Rosaliilor. 

%Pe câmpul vieţii politice de mult deja 
suntem după seceriş, şi în noul seceriş гіаѵгт 
mulţămire. Buruiana aruncată de slugile în-
tunerecului în m'jlocul negurei vieţii publice, 
a crescut şi ne-a copleşit deji şi despoiaţi 
suntem de o chezeşie a timpurilor mai bune. 
. . . . Că ce formaţiune va lua vieaţa noa
stră economică, despre aceasta nu sunt nici 
pe departe orientaţi nici cei mal iniţiaţi pro
feţi ai timpului în ale politicei. Comunismul 
nostru cu Austria este legat de institut unile 
constituţionale ale aceleia. Ear' acestea nu 
numaî că pausează, dar\ cum se prevede, ele 
se demolează cu desevîrşire şi împreună cu 
ele şi creoţiunile lui Deák, pe cari se razimă 
constituţia noastră mai nouă şi vieaţa noastră 
de stat. Cum se va întêmpla aci resolvarea 
şi când vom eşi din oribila nesiguranţă 
actuală şi din starea ilegală, — nu ştim, 
dar' pe scurt vorbind, nici n'o sperăm acea
sta. Unica noastră liniştire este inerţia, cu 
care privim ruina noastră materială pro
gresivă în mijlocul crisei statornicite. 

,lsvorul cel mai firesc al lecuirii relelor, 
parlan entarismul, stagnează neputincios ; pu
terea lui de vieaţă e frântă de obstrucţie ; 
nu mal e într'însul ideie de concepţie şi dă
tătoare de vieaţă. 

Din contră, e foarte justă temerea, 
că li viitoarele Busalil ѵз ocupa locul celui 
de azi un astfel de parlament, în care vor 
fl representate toate clasele, toate in
teresele, toate confesiunile, toate rassele, 
numai susţinetorul statului (? 1) ideia naţio
nală şi interesele maghiare vor lipsi din-
tr'însul (? !). Şi lupta pentru existenţă a 
maghiarismului, de care luptă ne-a apërat 
până acum patriotismul legislaţiunii noastre, 
vom fi sîliţl s'o purtăm cu dujrnanii noştri 
în aşa timp şi împregiurări, cari pentru noi 
sunt cele mai nefavorabile din câte se pot 
închipui. 

. . . . De furtuni ne temem şi cu 
frică întrebăm : mal avè-va oare Maghiarul 
Bosalil cu bucurie ?" 

Se tem adecă ? — Bucuros Ho 
credem! Au motive de-a se teme, 
căci greu apasă asupra conştientei 
omului pöcätos povara pöcatulu ! 

Teama lor, fără îndoială, se mal 
potenţează astăzi şi la priveliştea lu
crurilor serioase, ce se petrec din
colo, în Austria. 

A fost şi acolo, până mal nainte 
cu câţiva ani, un mare şi puternic 
partid german, poreclit şi liberal, care 
multă vreme singur a regulat şi a 
condus destinele statului austriac. 
Singur a trântit unul după altul mal 
multe guvene de-a rîndul. 

îşi vor fi aducênd însă sigur 
aminte şi Maghiarii de sfîrşitul ace

stui partid temut şi uriaş. Deşi tare 
şi pentru vecie se credea stăpân pe 
situaţie, heterogen şi nefiresc fiind în 
toată composiţia sa, — el a trebit să 
se prăbuşească din temelii şi să ce
deze locul altui curent în desfăşurarea 
e venim antelor în viaţa statului. Ger
manii curaţi s'au ales la o parte ; au 
fost siliţi să renunţe la heghemnnie şi 
să se mărginească la rolul de-a-'şl 
conserva şi apëra propria lor rassă 
In mijlocul celorlalte popoare. 

Se poate oare ca Maghiarii să 
fie mal norocoşi în situaţia ce li-s'a 
creat înainte cu trei decenii? — Doar' 
elementul german, dominant In Austria, 
are merite neperitoare pentru toate 
ţerile ce cârmuia. Să amintim numai 
rolul lui cultural: Toate popoarele ce 
constitue imperiul — din isvorul cultu-
rei germane s'au adăpat şi s'au ridicat 
la treapta, unde stau astăzi] 

Se pot oare Maghiarii făli cel 
puţin cu acest rol In mijlocul popoa
relor din statul ungar? 

Sigur nu! 
Atunci mal ales înţelegem teama, 

de care heghemonil noştri sunt cu
prinşi în faţa situaţiei ce se prepară. 

Se înfiorează Magiarii şi la gân
dul, că viitoarele parlamente cu totu
lui altă faţă vor avè, decât cele de 
până acum. Vor li adecă representate 
acok*r<,oate confesiile şi toate raspele, 
cari constitue statul acesta! 

Doar' nu e de cât numai natural, 
ca aceasta astfel să se întêmple l Statul 
acesta nu e doar' lăsat de Dumnezeu, 
pentru-ca numai un element să se fe
ricească, în detrimentul celorlalte, 
cari îl constitue şi-'l susţin cu mari 
şi grele jertfe de braţe şi avere. 

Forţa împregiurărilor de mult 
trebuia să aducă aici starea lucruri
lor şi în statul ungar. — Se tem Ma
ghiarii de această „vedenie"? 

Cu atât mai bine pentru soartea 
şi viitorul patriei comune! 

Reichsrathul earăşî închis. Abia des
chis tn 6 Iunie, după o vacanţă de mat 
multe zile, — Reichsrathul austriac din nou 
a fost închis Vineri, la 1 oară după miezul 
nopţii. Altfel nici nu se putea. Obstrucţia 
Înverşunată purtată de Cehi, Vineri se des 
voltase tn adevërate scandaluri şi chiar bă
tăi s'au petrecut între deputaţii cehi şi ger
mani, încă In timpul nopţii, ministrul prési
dent Körber a raportat Majestăţil Sale despre 
stările insuportabile tn cameră, şi pe la ora 
1 din coapte s'a întors cu porunca prea 
înaltă, pentru a Închide Reichsrathul pe timp 
nehotărît. In mijlocul unul sgomot oribil 
minsitrul président a cetit decretul de În
chidere al Monarchuluî — tremurând de iri 
taţie, ear' Cehii au tntimpinat ştirea cu stri
găte de brava ! Credinţa generală In cercu
rile parlamentare austriaco este, că actualul 
Reichsrath va fi disolvat şi se vor face alegeri 
noue. 

Ш 
Nouă grupare de partide în Austria. 

Acum, că şi sesiunea din urmă (a 16 a) a 
Reichsrathulul a fost Închisă din grea ne
cesitate şi că situaţia politică austriacă In
tră într'un nou stadiu de evoluţiune, — 
lumea politică din monarchie este preocu
pată de chestia: ce va fl In viitor? — La 
asta röspunde în parte şi următoarea ştire 
din Viena, cu data 8 Iunie n. : 

„Gruparea slavă-creştină, clubul ma 
rilor proprietari cehi conservativi şi al cen

trului s'au organisât într'o grupare comună. 
Scopul este: susţinerea şi întărirea inatitu-
ţiuntlor fundamentale creştine şi sociale în 
Austria. Această nouă grupare politică, ce 
cu deopotrivă bunăvoinţă e faţă de toate 
popoarele Austriei, va lupta pentru dreptate 
şi egala îndreptăţire, cum şi pentru lărgirea 
autonomiei şi a cercului de activitate a 
Dietelor provinciale, dar pe lângă ţinerea 
intactă a autonomiei minorităţilor naţiona
liste". 

Din Dietă. 
— Şedinţa de la 11 Iunie. — 

înainte de Intrarea tn desbaterea 
obiectelor şedinţei, Intre deputaţii patrioţi 
s'a provocat un mic conflict de vorbe 
asupra temei msompatibilit&ţil, mal ales a 
lui Ugron Gábor, a cărui causa — кісѳ el 
însuşi — se toi amână, pe când a con
telui Tisza István s'a resolvat iute şi de 
grabă. Contele Tisza imediat a replicat: 
.Sunt incompatibili cinstiţi şi necinstiţi*, — 
din ceea-ce va urma probabil şi un — duel. 

La ordinea zilei au fost: a treia 
cetire a proiectului de lege pentru re
novarea semnelor de la graniţa ungară-
romană, care a fost primit fără discuţie; 
apoi proiectul de lege despre cassa de 
ajutorare a clasei muncitorilor şi a servi-
torimei, care asemenea a fost primit, după 
o desbatere mai longa. La acest ajutor 
statul contribue cu suma de 100.000 coroane 
anual. 

— Л 
IAU u ~ 

Instalarea vicaruluî Mangra. 

— Primirea la gară. — Vorbirile. — 
La Consistor. — 

Oradea-mare, 10 Iunie. 
Din partea Aradanilor — înţeleg 

cercurile de la curtea episcopească 
— nu s'a intenţionat nici un fel de 
serbătorire a noului vicar cu ocasia 
luării în primire a jurisdicţiunil sale. 
Părintele vicar şi bunul nostru amic 
este el îndeajuns serbătorit prin în
crederea ce 'i-a acordat episcopul şi 
prin faptele sale ! Cucernic şi modest, 
cum este, Vasile Mangra nici n'a 
căutat să facă alaiu In giurul seu. 
Cu toate acestea ieri şi azi P. S. Sa 
episcopul Goldiş şi locoţiitorul seu au 
fost obiectul celor mal sincer J serbă-
torirl. 

Intâiu de toate o notă bună 
Orădanilor: ei au trecut peste pa
timile ce părea că au stăpânit pe 
subscriitoril aşa zisului „protest ', şi 
s'au gândit în primul rond la cinstea 
şi vaza bisericii. La gară, Intru în-
timpinarea episcopului Goldiş şi a 
vicarului Mangya a eşit tot ce are 
Oradea distins. Dnil : protopop Păcală, 
Zigre şi Florian Duma, au fost alături 
de amicii noue nestrămutaţi, ca Dr. 
Aurel Lazar, Dr. G. Cosma, Dr. N. 
Popovicl, N. Diamandi, I. Pap, alături 
cu spirite independente ca Dr. I. Buna, 
după cum am remarcat între asistenţi 
pe venerabilul academician şi jude 
la tablă Dr. Marienescu, epitropul 
N. Cristea (Beiuş), care a legat bi
sericii noastre întreaga sa avere, şi 
V. Iosif Pap, care de patruzeci ani 
este epitrop al bisericii din Oradea şi 
de asemeni toată averea sa (peste 
80.000 coroane) o lasă bisericii. 



Am vëzut apoï între ceî cari au 
întimpinat pe distinşii oaspeţi pe co
merciantul fruntaş Pantea, pe dom
nii D. Balog, Al. Marcuţ, I. Sas, 
M. Plonta, I. Nad, I. Maghiar, P . Che-
lemen, Al. Bochiş, G. Marchiş, dia
conul Bodea, I. Goia, Gherlan, V. Pap 
şi alţii. Consistorul era represintat prin 
protopopul referent I. Groza şi G. C 
Pap , presa orădana prin Iustin Ar
deleana şi I. Sceopul, din 1. mea fi
nanciara Diamandi ('delà Bihoreana), 
ear în fruntea tineretului universitar 
C. Steer. Delà Vaşcău: Sala, unul din 
harnicii noştri înveţătorî, e : r delà 
Beiuş : Ilarian Crişan şi Al. Ardelean. 
Au mal fost apoi preoţi şi înveţătorî 
că se umpluse peronul şi un lung 
trăiască salută descinderea din va
gon a P . S. Sale. 

In mijlocul atenţiune! încordate şi a 
ovaţiunilor repetate, dl protopop Păcală sa
lută în cuvinte bine simţite, în numele trac-
tulul söu, pe P . S. Sa Episcopul, care ne-
cruţând oboseală, a veait la Oradea să mă
rească tncă bucuria ce o simţim în ajunul 
s fi -tei serbătorl a Rusaliilor. II mulţumeşte 
cu iubire de această părintească gr je şi 1 
asigură de neclintită alipire şi dev tament 
nemărginit. 

Protopopul asesor reierinte Groza, în 
numele consistorulul a ţinut următoarea vor
bire : 

Preasâţite Domnule Episcop ! Preagra-
ţioase Părinte 1 

In momentul de faţă, adecă la sosirea 
Preasânţiel Voastre tn mijlocul nostru, o 
nespusă plăcere şi bucurie simţim îa ini
mile noastre ; — şi această bucurie, zic, o 
simţim, căci vedem şi suntem pe deplin con
vinşi, că Prea Bânţia Voastră, ca părintele 
nostru cel bun, Vö interesaţi de salutea, 
vaza bisericel noastre ortodoxe române seu 
tită de Dumnezeu, din diecesa Aradului, de 
binele, prosperarea, înaintarea şi fericirea 
fiilor sufleteşti, necruţând osteneală, nici 
jertfă morală şi materială pentru a ne cer-
C J t a , făcând visitaţiune canonică ca Archi
ereu prim»*Aatg—in părţile bihorene, apar-

ţinotoare juiioa!cţiuneT СопвіѳТсігиЬ^ШЙІ 
oradan. 

Vë salutăm, Preasânţite, de bine aţi 
venit,—şi cu această ocasiune vö aducem 
omagiile noastre de stimă, reverinţă, iubire 
şi supunere flască, — dorindu-vö din inimă 
c a bunul Dumnezeu să vö dee sănetate, 
putere sufletească şi trupească, spre bucu
ria şi mftngăerea noastră, precum şi spre 
binele bisericel noastre. 

Să trăiţi, Preasâaţite, la mulţi ani 1 
Profesorul catichat N. Diamandi a 

ţinut apoi următoarea vorbire: 
Magnifice Domnule Vicar episcopescl 

Prea Cuvioase Părinie! 
In bucuria generală şi adevorată, de 

care este cuprins astăzi acest district con

sistorial, când aţi sosit sub aripile adevë
rat părinteşti ale Prep sfinţitului şi Proa 
bunului nostru episcop diecesan, Iosif Goi-
diş, pe carele bunul D z e u —spre binele 
bisericel noastre naţionale să'l ţină la mulţi 
fericiţi ani, — ca să ocupaţi scaunul măreţ 
de preşedinte al Consistoriului gr. or. român 
din Oradea maie, şi noi, ca fii adeversţl 
al acestui district consistorial, ne-am ţinu* 
de datorinţă plăcută şi sfântă a veni, 
chiar şi din mal mari depărtări — ca îa 
acest moment solemn fiind de faţă să Vő 
felicitam din inimă curată de bunăvenire 

Prea Cuvioase Părinte! In acest mo
ment solemn, când prima-oar* aţi pus pi
cioarele In calitate de Vicar episcopesc ta 
reşedinţa districtului nostru consistons, 
trei sunt acele momente, cari ne Însufle
ţesc a te felicita de bunăvenire. 

Momentul prim este, că ştim cu toţii, 
că Prea Cuvioşia Voastră sunteţi născut, 
crescut In acest district consistorial, In care 
aţi primit chiar şi cunoştinţele cele mai ele 
mentare, precum şi cele gimnasialej; daci 
considerâudu-vë cu tot dreptul de fiu ade
vërat al aceftei provincii, mare este bacu 
ria noastră a' um, când, după o depărtare 
aproape de 30 ani veniţi ; cu învingere, cu 
glorie In calitate de Vicsr episcopesc la 
vatra părintească a Prea Cuvioşiei Voas re. 

Momentul al doilea ce ne îndeamua 
ca să Vő felicităm, este impregiurarea 
că districtul consistorulul nostru a f<s f, 
este şi va fl un factor considerabil al «face. 
rilor bisericeşti şcolare şi fundaţionale ale bi
sericel noastre, care totdeauna a înţeles 
voeea adevorată a intereselor generale »!e 
diecesel noastre, şi care a consimţit tot 
deauna cu simţemiuteb adevërate şi ge 
nerale ale diecesel; aşa totdeauna a fost pő-
truns de bucurie, de câte ori aavu td i ece a 
motive de a se bucura, şi totdeauna a 
fost cuprins du un doliu, de câte ori 
di 'cesa a avut motive de a j ă î l ; — decişi 
în acest moment, care este un act de bu
curie, căci a sosit mirele e a să st îaeuiune cu 
mireasa sa, aţi soait P. Cuvioşia Voastră, ca 
să primiţi conducerea canonică a Consis
torulul nostru gr. or. român din Oradca-
mare — voim şi noi ca Bă luăm parte Iu acea
stă bucurie şi să dăm expresie bărb* 
tească acestor simţeminte de b u c u r i ^ * ^ » 

Momentul al treilea j M f i ^ r „ . 
deamnă ca sä Vö f e b - - ' -P°f с ѳ P e î n ' . • • ..cuăm e împregiur»îsa 
^СІЭЧЙІВІTliItrTct totdenüna a fost,' estfe^şi 

Toate vorbirile au fost primite 
de public cu aplause. 

P. S. Sa Episcopul mulţumeşte 
pentru neaş tep ta ţ i primire. Asigură 
pe Orăzanî, că, deşi prin noua s a p o 
siţie trebue să stea mai departe de 
Oradea, In sufletul söu şi in preocu
pările sale fosta sa reşedinţă ocupă 
un !f>c pe planul întâiu. Are firma spe
ranţa, că urmaşul seu, noul vicar, va 
purta Consistorulul oradan aceeaşi 
giije şi dragoste, pe care a avut-o 
P. S. Sa In eel şepte ani, cât a stat 
aici ca vicar. împărtăşeşte tuturor 
binecuvântarea sa archierească şi 
face urări pentru ргозрегагеа sfintei 
noastre biserici. 

Lungi aplause acopőr cuvintele iubi
tului prelat. 

Vicarul V. Mangra, foarte emo
ţionat şi cu multă vervă, se adresează 
întâiu P . S. Sale Episcopului, din a 
cărui încredere şi prin a Sinodului 
vot are acum piăcuta posiţie să mul
ţumească pontru urări , la care, în-
tr 'adevër, nu s'a aşteptat. Asigură şi 
cu acest prilegiu pe fruntaşii Bihoru
lui, pe bărbaţii cu cari va avè să lu
creze, că aduce cu sine cele mal 
buue intenţiunl : o credinţă nestrămu
tată pentru biserică, un devotament 
deosebit prea iubitului cap al Die
cesel şi cele mal frăţeşti sentimente 
pentru toţi cel chemaţi să lucre în 
via Domnului. îşi va consacra toată 
puterea sa lucrării pentru interesele 
bine-pricepute ale bisericel, căleuzin-
du-se de principiul dreptăţii, ca ast 
fel să depună şi d-sa o peatră la de-
sëvirsirea noastră culturală şi SOP.Î ^ Л 

facondu-'şî pe d e p l i p / a & o r V ' ő i * fiú 
I м neamului şi fiu credincios al pa

triei. 

ar. 

va fl pătruns de principiile constituţionale 
şi ale k bisericel noastre ortodoxe; deci 
sub impresia acestor principii Vő felicităm 
In postul acel nou, la care V a îaălţat vo
tul bine motivat al sinodului nostru epu-
chial şi in acea firmă convingere şi credinţă 
că activitatea ado.örat. apostolică a Prea 
Cuvioşiei Voastre, plină de zel, de îusu-
fteţire, de tact, de iubire de biserică şi de 
neam, va aducj roadele sale spre binele 
şi înaintarea bisericel noastre ortodoxa, 
spre binele şi Înflorirea neamului nostru 
românesc şi spre binele patriei noastre iu
bite, — sub aceste ''mpresiunl Vő felicităm de 
bună venire, de bună sosire. Să trăiţi la mulţi 
anii 

(Lungi .trăiască"). 

In peste douëzeel trăsuri, cel 
din gară pornesc în oraş, la Con
sistor, unde P . S. Sa se întreţine 
cu persoanele mi i marcante venite 
să-'l salute. 

Pet recut apoi până afară din 
oraş de mal multe trăsuri, P. S. Sa 
ajange spre seară la Rontău, unde 
are ca oaspeţi pe P . C. Lor vicarul 
Mangra şi protosinelul Pap şi Russu 
Şirianu. 

In al III-lea articol lămuritor (de 
la 7 c.) eată cum îşi bate autorisata 
joc de autorul, ale cărui articole le 
publicase pe pag. I. ca prim articol, 
ear nu sub rubrica >din public«, unde 
se pot trece orï-ce lieacurî: 

„Autorul în chestie — orî-cât s'ar 
zice „bëtrân" şi orî-cât ar întări cu ..cu
rată conştientă că am îmbătrânit în lupta 
pentru drepturile poporului meu" — pro
bează totuşi cel mal nesatisfăcetor minim 

al cumpănirii politice serioase ţi manifestă 
facultăţi politiceşte aproape copilăreşti -
atunci, când, în basa teoriilor sale riscate 
despre trecutul nostru naţional, se năpus
teşte asupra politicei dinastice a poporului 
nostru cu o violenţă de limbagiu, care con
trastează tn chip nostim cu impotenţa argu
mentelor. Intr'adevër, credem că este cat 
se poate de hazliu, ca o politică atât de 
îndrădecinată la noî şi atât de reclamată 
de marile interese naţionale româneşti sa 
fie combătută eac' aşa: cu nescari jwrU 
aspre, cu nescari păreri istorice false, cu 
nescari frase de efect şi cu nescari ironii 
de rëu gust, cum este zeflemisirea termi-
nuluT de politică tradiţională". 

Subscriem si noi aceste 
vorbe aspre «, cu cari autori: 
tratează colaboratorii ! 

ŞCOALELE NOAShJBE. 
Raportul domnului asesor-r"f:;crent ş;olar 

l'-.omuPLiorogaria cătră Sinodul 
arădan. 

(Continuare ) 
13. In inspectoratul Timişoril gant 37 

comune ca 53 scoale şi 61 tnvotătorl. Frec-
ventaţiuiiea şcoalei cotidiana e de 84*5 °/o, 
a şcoalei de r«petiţioue : ite 8 6 6 "Vo. — Mi
nim »!ui яаіагеіог învâţătoreştl e de 600 cor, 
maximalul — de 1434 cor. Toate ваЬігоІе 
corÖ3pund legii. In 5 comune nu-'şî primesc 
luvoţătoril regul st salarele. Nici o şcolii 
admoniată. E M ii corömunzötoare suni 44, 
ear' necoröspunzötoare : 9. In?oţătorI n cua-
lificaţl 3. cualiflcaţl 46 ; definitivi 42, substi
tuţi 9. - Calcul bual şi lăudabili: 29, ne-
suficienţi 3, suficienţi 19. — Sporiu mijlo
ciu. 

In reasumat: au funcţionat 424 Invő-
tutori In 427 scoale cu 347 învăţători eus 
hficaţl, 69 n e c u a l f l c a ţ l ; 320 de li
n i t i v i , 83 s u b s t i t u ţ i , 32 p r e o ţ i 
— Scoale admoniate au fost 32 La 65 iJOSfl 
sunt salarele sub minimalul prescris de lege 
s'au sporit şcoalele cu 4. — Ajutor au pri 

FOTŢA „TRIBUNII POPORULUI." 

Ain-Karima. 

(Nuvelă arabă.) 

(Continuare.) 

Ne mal putându вѳ ţine drept, nici să 
se mái slujască de picioare, з ѳ - tira рѳ 
mâni, яѳ băga pe sub mărăcini şi se culca 
după burduful cu apă stând la pândă cu 
puşca la ochi». Seara se Întorcea totdea
una cu câte douö trei gazele legate de cin-
götoare Dar resfrângerea luminel de pe stân
cile de calcar, praful care-I Intra tn ochi 
când se tira cu fruntea pe păment şi poate 
şi praful de puşcă, îl orbiră. 

De acum înainte era ţintuit în bor-
deiu ; toată ziua 11 vedeai gbeboşit, cu ca
pul pe piept, cu puşca Intre gbenunchl, 
mângăind-o cu degetele lui sbtreite, contem-
plând-o cu ochii lui stinşi. Dar îmbătrânind, 
trupul lui străbătut de plumb — şi pe care 
poate puţinul fer amestecat cu plumbul 11 
făcea să mal trăiască — era cuprins de-o 
tremurătură aşa de puternică, Încât capul 
'i-se lovia de patul armei şi degetele nu 

mal puteau umbla cu trăgaciul. II luară deci 
puşca şi i-o spânzurară Într'un cuiu, de asu
pra patului. 

La epoca aceasta, Ain-Ksrima fusese 
făgăduită unul tovarăş al fratelui el, âbdul, 
care ca şi dînsul păzia o ticăloasă turmă 
de capre. Se aştepta culesul măslinelor 
pentru a face nunta, căci logodnicul era 
aşa de sărac, Încât fără recoltă el n'ar 
fi putut cumpöra celei pe care-o iubia nici 
măcar o păreche de pantofi roşii. 

I De câtăva vrem», când Ajna se co
bora în fugă spre isvor cu ulciorul gol ф -sap 
sau când se suia la deal, cu spinarea în
covoiată, cu sinul săltând, cu ulciorul la 
subţioară, ţinut de braţul el rotund petre
cut împregîurul vasului şi pe care f utura 
mâneca-1 lungă, tntâlnia adesea pe drum 
re Ibşaram, fiul şeiculul. Nu-I plăcea el, 
fiind-că el o făcea totdeauna eă se robească 
sub privirile lui. 

Afară de aceasta s<? mal şoptia printre 
oameni, că el nu era Arab neaoş, că J,nici 
odată nu se bătuse împotriva Turci io? şi 
se temeau să nu fie cumpërat de guverna
tor, pentru a robi satul intereselor paç«î. 

într'o zi, Ibşaram opri tn drum piTAin 
Karima şi scoţând din brôu ua şir de bra 
ţelete de sticle colorate, 'i-le sunà la urechi 
şi 'i-le trecu pe sab ochï, fâeôndu-le să-giră-

lucească la soare. Ea tresări, ridica, capul 
răpită, vrăjită de strălucirea asta, de fru
museţea acestor găteli luxoase de barbari, 
dar căutătura tinërulul o turbura, şi c'un 
fulger repede de dispreţ tn ochi, ea-şl cău
ta tnainte de drum. 

Era luna culesului. 
Ain Karima, cu fratele şi logodnicul el, 

se coborlră la livada lor, o biată livadă 
lungă de câteva palme şi compusă din câţi
va arbori subţiri şi deşiraţi. Fata culegea 
de pe jos fructele negre şi *згІ рч c»rï fra
tele sëu şi cu logodnicul le băteau c'o pră
jină şi care cădeau din copac pe pămon
tul ars c'un sgomot ca de grindină. 

De ceea-laltă parte a zidului din pietri 
aşezate una peste alte, Ibşaram, Încălecat 
pe creanga unul măslin, se uita prin frunzi
şul des la recolta aceasta săracă a veci
nilor şi arunca din când In când peile zid 
cu un rl-6 reutăcios câte un pumn de boabe 
lungi, verzi şi cărnoase, In poala Ain-Ka-
rimel. 

Mal departe copiii umpleau panerele, fe
mei cântau şi bărbaţi cu picioarele goale 
călcau măslinele Într'o albie, cântând şi ju
când In cadenţă. 

Dar deodată un ЪЩщ care se suise 
In vlrful unul arbore, arunca u i ţipet groaz 
nie : 

— T u r c i i ! . . . 
O spaimă se rospândi prin livezi. C 

tăcere de moarte urma după însufleţirea de 
adineaori. Apoi, dftndu-'şl drum furiei ;i 
urel lor, femeile isbucnesc tn blăsteme, In 
vreme ce tinerii fug nebuni de spaimă, cu 
nădejdea de-a ajunge In munte tnainte de 
sosirea recrutorilor. Fetele, pentru a În
toarce bănuelile, se coboară una câte una la 
isvor pentru а da flori inamicilor şi a le adă
posti caii. 

Dar' sol 'aţii b resping cu brutalitate ; 
— Unde-'s recruţii ? . . . 
— Să pască oile In munte. 
— Cu toate acestea prin coate paiţile 

se culeg măslinii. 
Şi fártt a asculta lămuririle felahi'or, 

cari se oferă cu făţărnicie să se ducă eä 'I 
caute, călăreţii se pun pe urma fugarilor. 

E 'n deşert. Caii nu se pot căţăra 
pe povtrnişurile prăpăstioase şi nici el sin
guri nu cunosc cărările. Atunci soldaţii în-
cungiură satul, crezând că foamea va faci 
pe rosvrătitorl să casă din ascuazőtonrei 
lor. 

Dar' Ain Karima, luând tn toate nop 
ţile provisiunl prin buzunarele hainei, n 
strecura tiptil afară din Safar pentru a n 
duce tn peştera, unde so ascunseserâ frateh 
BOU, logodnicul şi ceialalţl tovareşl. 



/ 
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(delà stat 2002 coroane, dela Consister 
Jcoroan*. F.esvent&ţiunea generală a 
[pgalul district consistorial, socotind în 
il mediu la şcoalele cotidiaue, e de 
°/o, la cele de repetiţiune de 49 8 °/o 
mare e frecventaţiunea în inspectoratul 

ioel şi mal mică In inspectoratul Boros
ul. 
Din acest tablou résulta, că frecven-

jinopa şcolară s'a urcat simţitor, şi dacă 
a devonit perfectă, e lipsa şioalelor su
inte şi ierăcia poporului, care nu e ca-

a- 'şl pro vedé copiii cu îmbrăeămint'le 
pearil auumo earna, ear' de ahă parte e 
jit chiar )a sjutorul lucrul»)! manilor 
iilor mal verstuicl, şi anurus a celor dela 
nia de repetiţiune. 

Intr'acestr a este dat totodată răspunsul 
joelusul Veneratului 8 nod eparehia! de 
iN-rul 82/1899. care urgita eruarea cau-

de nefrecventaţiune. 
Contingentai îaveţStoriior necualificaţ!, 

(definitivi, cu scoale admoniate şi salaro 
ib minimalul legii U dă protopopiatul. Bu
nilor, care figurează eu 17 im eţătorl ue-
mlifieaţl, cu 14 ş?oale admoniate şi cu 20 
ilirenecoröspunzösoar'í legii, ceea ce de 
Kteuă o derutară a inspectoratului, până 
*1 Hdmaghiul, asemenea sörac, deci fl-
{Ktaitt cu 23 s*!are sub minimal, totuşi 
ii» nici o şcoală admouiată ; ear' din 41 
tttyátorl uum;-I 7 are ne aiaiiftoeţî. 

In inspectoratul Boroşineuîuî stă In 
p̂roporţie frecventaţiunea de 50 % la 

Іва cotidiană cu 30 °/o, la şcoala de re
fl cu completul btat cualiflcat al cor

pii! tnvoţătorese şi cu completul salar 
peria de lege In toate comunele, ciel 
lifele aduse de acel inspectorat pretind (a 
(idecuate prestaţiunel. 

Bpo'irea şcoalelor eu 4 ar lueemaa o 
«ionare In progresul estinderil şcoalelor Etre. O explică î >8ă sarcinile aduse de 
jienenalele şi arii neroditorl din urmă. 

tiesărire de greumintele, ce i se 
и poporului, nu însă şi înstrăinare de 
Milele confesionale, căci poporul ţine la 
Kiterea religioasă a fi dor sei, dovadă percen-
lurcate ale cultului. Un ar, doi, b u n i - şi 

migrarea cuincuenalelor sigur va reda 
Hilel confesionale avôntul, la care ţintim. 

La aceasta Insă avem lipsă de devo-
imentul ş ! abnegnţiunea organelor noastre 
ibslterne, la cari mereu apelăm, ca cu 
mt şi f*ră vreme să supravegheze su-
kltle scumpe ale credincioşilor. 

Pentru reducerea corespondenţelor in-
Inative dela organele subslterne şi prin 
imta pentru uşurarea administraţiunel, 
ui departe pentiU mobilitatea Consistcru-
I In relaţiunila sale externe cu organele 
mie, cori adeseori cer informaţiunl In 
arta termine percluse, In pftrşit : pentru 
i avè privirea generală a întregului orga-
m şcolar, de unde să-'şl ia Consistorul 
petele de orientare pentru controla şi 
Btematică conducere a învăţământului : — 
i lut in programa anului curent şi tntro-
lieerea cărţilor uniforme de evidenţă ma-
trinlara în fheare inspectorat, ei din aceste 
eiemeutö se va coustitui o matriculă g-ue-

l a întregului corp Inveţăioresc cu сиг-

lificativele sale, şi astfel, ca Consistorul, ca 
într'o oglindă, să aibă în tot momentul la 
disposiţie întreaga stare materială şi mo 
rală a corpului Invoţătoresc. 

Catechisările. 

CaticheţI sistemisaţl sunt în diecesă 2 
şi anume : Nicolau Oiamandi în Beiuş şi 
Alexandru M huţia în Timişoara. — La cele
lalte şcoala medii de pe teritorul districtu
lui Consistorulul arădan sunt preoţi dele
gaţi cu o remuneraţiune, ce se ajunge din 
unicul buget de 50J fl., stabilit pentru ho 
norarea caticheţilor. 

Catechisările dela liceul, şcoala reală 
şi preparandia de stat din Arad au fost în
credinţate profesorului Ioaa Petran cu o 
remuneraţiune anuală de 2 0 fl. în contul 
ajutorului de stat. — Au frecventat lieeul : 
81, realele 4, şi preparandia de s ta t : 14 
elevi. Prin persoana profesorului Ioan Pe
tran catechisările aici sunt bine îngrijite. 

Catechisările de la şcoalele orăşeneşti, 
civile şi comerciale din Arad sunt în
credinţate preotului Traian Văţianu, care 
cu devotament şi pricepere catechisează 239 
elevi împrăştiaţi la diferitele scoale In 8 
oare la septomână pentru o remuneraţiune 
de 80 fl. Acest greu serviciu l'a făcut îu 
anul prim pentru o remuneraţiune de 35 fl , 
tn al doilea — de 50 fl., în al treilea a 
ajuns la 80 fl Acum împlineşte al 5 Iea 
an al serviciului. — Ne ţitiem de datorie 
a atrag? atenţiunea Venerabilului Sinod 
asupra acestor extraordinare prestaţiunl 
pentru luare tn considerare la votarea 
budgetului de catechfsare, ca să putem 
amősurat serviciilor a remunera pe caticheţl 
in genere, şi pe preotul T.aian Văţianu 
în special. 

In Arad-Gain a catéchisât pană acum 
pe elevii de la şcoalele elementare şi 
тевэгіі, preotul locului Mihaiu Lncuţa, ca 
o remuner iţiune de 40 fl. 

Catechisările din Elisabetin la gimnasiul 
rom cat. din Timişoara şi Ia şcoalele reale 
de-aco!o le-a sevîrşit preoiul Petru Anca 
din Maere, raport general n'a înaintat. Б 
-al&risat din partea statului. 

Catechisările de la preparandia de 
stat, gimnasiul de etat, şcoalele comerciale, 
civile, de fetiţe din Timişoara, de tot 104 
elevi, le a sevîrşit Alexandru Y" ţa, salarisat 
flx din partea statului. 

Se mal catechisează la şcoalele străine 
din Lipovi, Ciaba, 67mia, Sânt-Ana, Sarvaş 
Bichiş şi Petriş de cătră preoţii locului ori 
din vecinătate, parte gratis, parte cu re
muneratului de la 40—120 fl ; la şcoala 
civilă din Sânt Ana, Inveţătorul Augustin 
Boţoe ca remuneraţiune de 30 fl. 

In Budapesta catechisează tinerimea 
ortodoxă diaconul Genadie G. BogoevicI cu 
o remuneraţiune până acum de 100 fl 
Această norocoasă instituire de catichet a 
adunat deja 68 elevi ascultători al reli-
giunel, cari mal înainte erau lipsiţi de bine-
făeetoarea Inrturinţă a educaţiunel re
ligioase. 

Contra acestei instit lirl s'au ridicat 
excepţiunl din partea ierarchiel serbeşt! la 

înaltul guvern, care nl-a cerut precisarea 
basel noastre de drept, ce am făcut prin 
subşternerea de sub Nrul 2015/900, prin ce 
credem a fi delăturat nej a et ele pre tensiuni 
ale ierarchiel serbeşt I. 

(Va urma.) 

Ibşaram se furişase cu ceialalţl, dar' 
kk'o noapte tinerii v6z jră că el perise, şi 
i doua zi dimineaţa soldaţii le deseoperi-
кіі ascunzëtoarea. CâţI-va dintre el scăpară 
lifogiră, dar' mulţi fură prinşi, legaţi şi 
.aaţl pe sus. 

Abdul şi Saleh erau printre prisonieri. 

Strigăte şi chiemărî ascuţite se auziau 
sat şi erau purtate de ecou până peste 

naltul platou al terebinţelor şi pustiul He 
btwulul. 

Yemeile Îşi rupeau rochiile, se băteau 
cuţumuil tn cap, îşi trăgeau bice peste 
pielea goală, îşi tă iau perul, chemau ta aju
tor pe Dumnezeu, ee rugau do soldaţi, le 
întindeau pruncii înainte ca spre a-*i opii 
la cale, se aruncau sub copitele c»i!or şi se 
sculau Însângerate de jos sub loviturile de 
biciu ale călăreţilor ; dar' alerg m din nou 
după con.olu, se ttrau, se agăţau de scări, 

trSgătorile cailor, se încleştau de hainele 
priaonierilor, le sărutau lanţurile şi le jurau 
ctedhţâ şi dragoste, cu to*te că ştiau 
bine, că nimeni nu se mal întoarce înapoi; 
odată pleeat pe drumil acesta, apoi gonite 
din nou cu lovituri de cravaşa, Ітрапзэ In 
coaste cu baioneta, se întorceau earăşi, se 
apropiau încă odată, scoţond ţipete sălba
tice, r&gaete de vită rănită, până când, sfîr-

şite, istovite, cădeau lungite pe drum. Ain-
Кчгіта urma şi ea cortegiul şi fratele el t l 
zise t r is t : 

— Ce o să vë faceţi voi, tu şi bëtrâ
nul ? . . . 

Nu mal aveţi pe nimeni care să vë 
apere şi să se ducă să vë pască turma !.. 

Si Saleh suspina: 

— Eu nu më gândesc la capre, më 
gândesc la logodnica mea. 

Apoi o întreba c'un ton sëlbatic: 

~ Dacă eu n'aş avè de cât un ochiu, 
m'ai mal iubi tu ?... 

— Dacă n'ai avè de cât un ochiu, 
ca să mg vezi, eu voiu avè doue inimi ca 
să te iubeac, rëspunse Aina. 

Si lungul şir de prisonieri se punea 
în mers din nou, sub înţepăturile măciuci
lor ascuţite şi bătute cu eue, pe cari sol
daţii turci le luau tn treacăt de pe la păzi
torii de bol. 

(Va urma.) 

Fraţii între fraţi. 

Ni-ѳѳ scr ie : 

Marţi, tn 23 Maiu a. c , elevii şcoalel 
agronomice dela Herestrâu-Bucureşti, sub 
conducerea directorului V. C. Muntean şi 
a prof. G. Maior şi N. FUip au visitât eco
nomia contelui Nako din Sân Miclăuşul-
т т е . 

Seara, după banchetul dat de contele 
íako îo onoarea oaspeţilor sëi, un cerc 
"ruTOs de inteligenţi români, decoarea in
teligenţei noastre din Sân Miclăuş şi giur, 
a rugat pe directorul, să permită tineri
mii a petrece o oară tntre noi, căci eşiaeră 
ticôril in curte; ceea-ce dl director a refu-
sat fără motiv plausibil, ba ce e mal mult, 
nici ca a aflat de demn să trimită pe cine
va Intre noi, spre a 'şl scusa refusui, ăst-
mod, că spre scandalisarea streinilor, am 
rëmas mâhniţi şi surprinşi de modul, cum 
fraţii noştri au rëspuns la ospitala noastră 
Invitare. 

Admitem, că oaspeţii români trebuiau 
să fle cu reoervä şi prudenţă, care li-o im
pun referinţele noastre şi ţinta pur ştien 
tiflea economică ce şi au impus prin că-
ö tori o ; dar ca să fle ajuns la aşa grad de 

servilism.. . ca să refuse a sta unele mo
mente tntre noi, fraţi de aceeaşi limbă, nici 
când nu puteam presupune. 

Săn-Miclăuşul-mare, 24 Maiu 1900. 

Noutăţi 
Arad, 12 Iunie 1900. 

Rosaliile in Arad. Atât ziua 
primă, cât şi a doua, sftele Rosalil 
s'au serbat In catedrala din Arad cu 
cuvenită pompă şi demnitate. Servi
ciul divin In améndouë zilele a fost 
celebrat de părintele archimandrit 
Aug. Hamsea cu asistenţa preoţime! 
din loc ; ear ' cântările în ziua primă 
le-a executat corul de copil, condus 
de dl înveţător Nicolae Ştefu. Bise
rica a fost li teralmente tixită de pu
blic. — 

Constatăm din nou şi cu deose
bită mulţumire, câ superioritatea oşti
rii din loc a dat şi de astădată cin
stea cuvenita serbătorilor noastre, 
trimiţerd la biserică în améndouë 
zile pe feciorii români din garnisoana 
tn plină paradă şi cu musica militară 
tn frunte. 

Comisari consistoriali la examenele 
finale din Arad sunt numiţi: P . C Sa noul 
vicariu episcopesc Vasilie Mangra pentru 
institutul teologic peaagogic ; dl profesor şi 
asesor referent şcolar Romul Ciorogariu pen 
tru şcoala superioară de fete ; ear' la exa
menul de religiune : la liceul şi preparandia 
de stat : părintele protosincel Ioan Papp, şi 
la şcoalele elementare şi civile de (băieţi 
şi fete): dl profesor şi asesor consistorial 
Ioan Petran. 

* 
Examenele de cualifleaţiune învoţatr 

reasca, după-cum am mal spus deja, se 
ţine In Arad în zilele 13/26, 14/27 şi 
Iunie a. c. In sala cea mare a Sem»' 
Candidaţii, cari vor să facă acest 
au să-'şl presinte petiţiunile pr 
toate actele cerute : absoluter 
serviciu etc. până In 7/20 T 
lui aradan, căci altmintre' ,i 
la examen. 

Maialul şcoli» л titlu 
corpul Inveţătore r poporale 
române din Ar' A, a doua 
z de Ko sali» * durea mare, 
pe când e' . des voltat într'o 
animată . public imens, în 
care f . representate toate 
pat> a oraş. A fost o rară 

petrecere de vară, care a reuşit cum nu 
se poate mal bine îa toată privinţa şi spre 
mulţămirea deplină a tuturor, câţi au cău
tat-o la verdeaţa şi 'n aerul plăcut al pă
durii. — Plecarea şcolarilor In pădure, sub 
conducerea corpului Invoţătoresc, a fost pe 
Ia orele 8 dimineaţa din cartea bisericel 
catedrale. Era o privelişte măreaţă: Şiruri 
nesfirşite de băieţi şi fetiţe, în haine de 
serbătoare, cu bucuria lor la faţă şi împo
dobiţi cu panglici dismembrate din mân
drul triecolor, — au făcut lunga cale tn 
strigăte de „hura* şi în sunetul mueicel 
militare, care cu prevenire a fost pusă la 
disposiţia corpului invoţătoresc din partea 
Excel. Sale generalulul-comandant al forţă-
reţel. R- întoarcerea în oraş a şcolarilor şi 
a publicului a fost seara, după 8 ore, ia 
mijlocul unei veselii generale. 

Ca un moment marcant din plăcerile 
zile! amintim, că la orele 5 după ameazi 
12 voinici din Pêrneava Aradului, sub con
ducerea vătavulul Ioan Ardelean, s'au pro
dus minunat cu jocurile naţionale «Căluşe-
rul* şi „Bătuta". Laudă bine-meritată se 
cade corpului Invoţătoresc, care a ostenit 
mult pentru buna rec sită a petrecerii şi 
îndeosebi pentru ospitalitatea, de care a 
împărtăşit pe membrii musicel militare. 

* 
Examenele finale la institutul pedago

gic din Caransebeş se încep Marţi In 26 
Iunie n. şi se Încheie Luni, in 2 Iulie ; ear' 
la institutul teologic de-acolo se încep Vineri 
In 29 Iunie n. şi se termină Luni, în 2 Iulie 
st. n. — Examenele cu elevele preparan-
diste private se ţin în 8 Iulie n. Înainte de 
ameazi. 

Avansări la justiţie. Zilele trecute au 
fost avansaţi la clasa 1 a rang. IX. de 
salar: Dumitru Truţa, subjude cercual Io 
Verşeţ, Aurel Radu şi Ilie Gismaş, subjuzl 
cerc. tn Vinga; la clasa 2. acelaşi r ang : 
juzil cercuall Emil Petrovici (AlibunarI), 
Alexandru Tripon (Caransebeş), Dr. Stefan 
Muntean (Biserica albă), Dr. Nicolae Cocron 
(Beclcherec) şi Octavian Putici (Recaş); la 
cl. 1 rang. XI: Octavian Popescu, vicenotar 
la judecătoria cercuală din Făget. 

• 

Bustul lai L. Catargia. Dl Oscar 
Spete, eunoscutul sculptor, a terminat bustul 
regretatului Lascar Catargiu, care 'i-a fost 
comandat de M. 8. Regele României. Bustul, 
foarte bine reuşit, este o adevărată operă 
de artă. Acest frumos bust va fi aşezat 
în sala Tronului din palatul regal. 

* 
D şoara Agr,ta Bârsescu In Dobrogea. 

D-şoara Agata Bârsescu a întieprins un 
turneu de reprcsentaţil teatrale tn Dobrogea, 
secondată de artiştii teatralul din laşi. 
Prima representaţie s'a dat In Constanţa In 
seara de 17/30 Maia, incependu-se cu 
.Magda , la 18 31 Maia s'a dat .Sapho ' . 
Cu această ocasie, marel artiste 'i-s'au făcut 
mari ovaţii. Dl Petru Vulcan 'i-a dedicat 
un soaet-acrostih, pe care 'i l'a recitat pe 
scenă şi s'a împărţit publicului tn fol 
volante. 'I-s'au oferit o prea frumoasă 
coroană şi doi porumbel albi, Împodobiţi ca 
panglici purtând ca ei doue exemplare din 
sonet, imprimat pe batiste albe de mătasă. 
Trăsura artistei, după representaţie, a fost 
condusă de public la hotelul Terasa, unde 
a stat tn gazdă. Din Constanţa a plecat 
la Tulcea şi de acolo apoi la Salina. 

Cas de moarte. Ni-ве scrie, câ frun
taşul şi harnicul econom Serafim Băian din 
comuna Margine (tn Bănat) a reposât acolo 
tn 1 a Iunie n., tn verstă de 54 ani, lăsând 
tn mare jale pe soţia sa şi pe bëtrânul sëu 
tată, Împreună cu o numeroasă familie. în
mormântarea 'i s'a făcut tn 3 Iunie ca o 
rară ceremonie de mal mulţi preoţi al ţinu
tului. — Fie-'i ţerlna uşoară I 

* 

domnitori la exposiţia din Paris . Joi 
^tgele Oscar al Şvediel a sosit la Pa-

tn gara de nord presidentul Loubet 
.it cu mare pompă militară. Musica 

.ră a cântat imnul şvedez, apoi însoţit 
presidentul republicel şi de ministrul de 

xterne Delcossé, oaspete regal a fost con
dus la Hotel des Souverains tn Bois de Bou
logne, unde 'I-a făcut onoruri o companie 
de infanterie. Publicul Га mtimpinat eu mari 
ovaţiunl. 

— Asemenea şi regele Umberto al Ita
liei, însoţit de principele de Neapol, va sosi 
pe la Începutul lai Iulie tn Paris, unde va 
petrece vr'o opt zile. 

flditor : Aurel PopovM-Barcianu. 
Red respons. : Ioan Rnssn Sirianu. 



Cereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe ae so
cotesc ín coroane si după 50 chüograme, 
ear' nu ca şi până acum, dupß maja me
trică (IOD chilograme). 

Friţurue delà 10 Iunie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun 
Cucuruz . . . . 
Sßearä . . . . 
Orz 
Оѵёз 

cor. 7 3 2 - 7 40. 
, 6.25—5.45. 
, 5 6 0 - 5 80. 
, 6.5J—5.60. 
, 4 .60-4 .80 . 

Cursul pîeţlî din Arad. 
Hârtie-moneta română Ccmp. fl. 9-48 vond P. c2 
Lire turceşti * • » 

Imperiali (15 K. вхие) 18.90 , 1 ? . -
Euble ruseşti 100 a , „ J.M.- , 1 2 . -
Galben! 5.68 , Б.63 
Napoleon-d'orI S.48 , 9.65 
100 Maree gern? ane 58.50 , 58.95 
Livre st-iïliHg * — щ 

P І F t 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , eu micu 
, brut eu toptanu 

25 Aprilie 
115.-
118.-
113.-
116.-

Forcî : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
tSîrftnî 380—400 kg. 52 54 cr. p. kg. 
tireri 320—390 „ bo 56. . , „ 

2 5 0 - 8 2 0 „ 54 55 , „ , 
, până 250 „ 54 56 , » „ 

mijlocii 240—260 , , , , 

„ F o a i a P e d a g o g i c ă " , ce deja îa 
al lV-lea an spare lunar îa Sibiiu, în 
întindere de doue coaie, sub direcţia 
dluî prof Dr. D. P . Barei mu, are în 
Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins : 

Manualele de ş '.oala. Traktat de H. 
Trunk, pieluerat liber de George DragjieHeu 
(Urmare). — Modele de lecţiunî : Cumpenele 
şi Cântarul, Doue lecţii din fidea pentru 
anul al V le», de Dr. losn Stroia. — Apre 
cier! importante la dofaţia şi poliţia ac
tuală a inveţătoiu'ul român, de Iosif Vel-
cean, înveţ. — Din literatura şcolară. — 
InformaţiunI. — Felurimi. 

Abonamentul po an : 6 coroane. 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandam călduros tu
turor înveţătorilor noştri. 

Kiwi« 

nbuna P o p o r u l u i 

I a r a n g i a t á Hiúd cu m a t e r i a l n o u 
|l§Ş§f§§ primeşte spre executare : 

Ш Tipărituri Щ Ciirtl, Щ Ori-ce 
de băncii, (Ш nj;<>Ş.!|ri, g § | tipărituri. 

5S5Ö" " '"' ' 
Ш Invitări ЩШШ Anunţuri fu-

la nuntii, fèrahëa nebrale, etc. 

Оѳіѳ mai 
ШШЗ\ШЗ£Ш°ШШі^іШ58Ш!іжА 

g g j m o c l e r a t e ppe ţ*x i» îTT " 

Ins t i tu t de cură, 
deschis de dimineţa delà 6 óre pană la 7 óre seara 

(austragend órele delà 9—11 în. am.) 
La disposiţia publicului stau urmatórele mijlóce de lecuire : 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumä, podagrä, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, aprinderi de poliţa peptuluî 
şi a foaleîui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
Iod), îngrăşarea peste mösurä, grăsimea de inimă, aprindere 
de peliţa rinichilor, boală de zachär (diabet). 

3 . Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea. 
4. Morburi de piele învechite, scrofule, luparea etc . 
După felul boalei, scalda aceasta poate fi urmată de 

lecuirea cu apă rece, de massagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată costă : 1 fl. 25 cr.; 15 bilete: 15 fl. 

Camere pentru inhalaţie, după metodul delà Gleichen-
herg Ems, pentru aprinderi acute şi învechite de gâtlej, 
de plumânî, cum şi pentru dilatare de plumânî şi astma. — 
întrebuinţarea odată costă: 75 cr.; 15 bilete: 9 fl. 

Cura cu apă-rece- întrebuinţarea oda tă : 60 cr.; 15 
bilete 7 fl. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea re convalescenţilor 
cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, carî sufer de morburi de inimă şi de strlm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunară delà 10 fl. în sus, după cum e felul 
caşului de boală. 

S'3.l 
Щ m wm 

Fie tare bolnav se bucură de căutarea ce 'i-o prescrie medicul 
sSu propriu, sau după sfatwl ce însumi 'i '1 dau. OrI-co îndeplinire a 
curei se 1 itomplă snb veghiarea mea personală. 

450 4—4 D*. A. HECHT, 
Arad, strada Templom, palatul Mineriţilor. Telefon: Nr. 270. 

apărut 
Şi sà aflà de vênzare la administraţia „Trib. Poporului44 

următoarele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

3.) „Judecatoriile cu juraţii" — de Teodor V. Pâcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, t radusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 

b.) „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Paca ţ ianu—pre ţu l — — — — — — — — — 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Résboiul pentru neatârare" si „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului 
Preţul „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula născ. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

9). „Vieritul4, — de Petru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Preţul : — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : — — — _ _ — — — — — — — — — - — 

12). „Cuventări bisericeşti" — traduse de toan Genţ. Pre ţ . — — — — — — — — — — — — — 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ — _ _ — _ _ _ — _ — — — — — — — 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

15.; „Liturgia Stalul Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu Inveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să rospunză corul în Dumineci şi serbători. P e lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cânrece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
vocî. Pre ţu l unui exemplar s'a redus delà 6 la 6 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fte-care o p 10 fileri s p e s e p o s t a l e . 

» l* » 

» 2. „ 

„ —80 „ 

»i 2. „ 

n 4 . 

Ь— » 

1 - „ 

9.60 „ 

1.60 „ 

5.— „ 

1.60 „ 

1.20 „ 

„Tipografia Tribuna Poporu , l u i " A " r e l Popoviciu Barcianu 


